

1987年奶牛副结核病普查情况表

单位：头%

单 位	存 栏	阴 性	阳 性	阳 性 率
县 畜 牧 场	10	8	0	
沂东乡奶牛场	22	12	4	18.18
华镇乡巨兴村蒋志毛	20	13	3	15
三汇乡伟明村张金记	34	24	6	17.65
合 计	86	57	13	15.12

十二、山羊传染性胸膜肺炎

山羊传染性胸膜肺炎又称“烂肺炎”，是山羊特有的高度接触性传染病。临床特征为高热、咳嗽、肺和胸膜发生浆液性和纤维蛋白性炎症，病原是丝状霉形体。

1984年11月县农林局兽医站从四川省万源县引入“板角”山羊259头，由于路途远，加上阴雨连绵，天气寒冷，火车车皮上羊群密集拥挤，其中有26头出现发热、咳嗽、腹泻，鼻流脓液，口腔发生溃烂等症状。途中死亡11头。到海涂饲养后，怀孕母羊大批流产，仍陆续发生死亡，仅剩77头，最后在陈溪、覆卮作扶贫饲养后全部淘汰死亡。病死羊剖检：胸腔有淡黄色液体，两侧有纤维蛋白性肺炎，肝变区凸出于肺表，切面呈大理石样，胸膜变厚而粗糙，有白色纤维蛋白层附着，直至胸膜与肋膜，心包发生粘连，支气管淋巴结和纵膈淋巴结肿大，切面多汁并有溢血。

1986年9月县土产公司从湖南引进“马头”山羊80头。陆

续发生死亡，经病理剖检和临床表现情况与前例相同。开始用抗生素治疗效果不好，后用“914”治疗后控制了疫情，共计死亡31头、49头康复。

由于引入的良种山羊单独饲养，未见本地山羊发病。

十三、牛血吸虫病

血吸虫病是一种人、畜共患的寄生虫病。据上虞县血吸虫病流行情况和防治工作资料汇编中记载，1932年大勤乡陈圩村有人患“扫箕胀”，1933年有人因“扫箕胀”而死亡。丰惠镇观桥村在1936年也陆续有人死于“扫箕胀”。由此可见，人血吸虫病流行已有相当长的历史，但牛发生血吸虫病历史无从查考。

据县卫生防疫部门的人血吸虫病疫点，确定为16个乡(镇)174个行政村。流行区均在铁路以南，按流行区现状可分为2片3点。2片即丰惠片、章镇片，分别由9个乡(镇)和4个乡(镇)组合是血吸虫病流行的重点区，3点即长山点、清潭点，汤浦点，其中长山点与绍兴血吸虫病流行区毗连，而与上虞县流行区分隔，清潭点与章镇流行片以山峦相隔，而与嵊县流行区连在一起，汤浦点则是跳跃式的孤立存在的流行点。

随着人的血吸虫病查治工作的开展，牛血吸虫病查治工作于1965年5月首先在丰惠区开展，然后全县推广。当年全县在丰惠章镇2地区14个公社81个大队普查牛1746头，检查出阳性病牛61头，阳性率3.49%。由于查治工作时间长，经办人员调动多，1966年至1969年的牛血防普查资料全部遗失。1970年至1989年，全县共普查牛22278头，其中黄牛941头，水牛21337